第１０号議案　日連提出議題　

議題２．2022年度　第73回全国大会の開催県について（案）


これまでの代議員会において、第73回全国大会の開催県は石川県で確認されています。
[bookmark: _GoBack]このたび、石川県学校農業クラブ連盟代表より、第73回全国大会については「北陸大会」と称し、石川県、富山県、福井県の北陸三県の学校農業クラブ連盟による主催により実施したいとの相談が、全国農業高等学校長協会理事長及び日本学校農業クラブ連盟代表にありました。

　日本学校農業クラブ連盟細則４　年次大会開催に関する規約　第３条開催地　
１　開催ブロックと開催県は全国農業校長協会が決めるとあります。

　平成31年度春季代議員会では、石川県からの相談を踏まえ、第73回全国大会を「北陸大会」として実施することの提案を行います。
　今回の提案は北陸三県による合同開催を提案するのみで、実施大綱（素案）等は、これまでの全国大会と同様のスケジュールで提案をしていただきます。
　なお、最終的には平成31（新元号）年５月に開催される全国農業高等学校長協会春季総会にて決定されます。
